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Részvényesek szövetsége.
(K. Ö.) Érdekes hirt közölnek velünk 

az osztrák lapok. Arról van szó, hogy 
a részvénybirtokosok is szervezkednek. 
Mikor a világon mindenki szervezkedik, 
az alól az általános szabály alól miért 
tegyenek éppen ők kivételt. Szervezked­
nek a munkások, a munkaadók, bankok, 
pénzintézetek, iparvállalatok, szóval mind 
az. ami csak mozog és él. A mennyiben 
a szervezkedésben erő rejlik és bizonyos 
jogos érdekek kivívásáról, avagy megvé­
déséről van szó, mindig jogosult a szer­
vezkedés.

A részvényesek is azt hiszik, hogy 
érdekeikben sértve vannak. Mik az ő 
érdekeik? Azzal hogy pénzen vásárolnak 
részvényeket, jogot szereznek maguknak 
arra, hogy az illető vállalat osztalék és 
tartalék politikájába beleavatkozhassanak. 
Ulóvégre a részvény értéktelen papír­
darab, értéket ad neki a részvényes 
csengő pénze, melylyel a részvényt ma­
gához váltja. Valamely iparvállalatnak 
tehát az alapot a létezéshez megadja a 
részvényes, a ki bizalommal viseltetik a 
vállalat vezetősége iránt.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

üti jegyzeteimből.
Irta: Dr. Bozóky Géza.

IV.
A német katholikusok lángbuzgalma mind­

annyiszor csodálattal tölt el, mikor Német­
ország határait átlépve látom azokat az ered­
ményeket, melyeket e fáradhatatlan hi'hüség 
létrehozott.

S e n^gy sikerek titka a? összetairás és 
szervezettségben rejlik. Itt nem a véletlenre 
van bizva a kath. ügy diadala, nem a csodákra 
számítanak, hanem a szorgos munka tervszerű 
előrehaladás után csaknem feltétlen biztonság­
gal egyszerűen előre várják, az eredményt.

A milyen szomotu a francia nemzet de­
kadenciája, kath. társadalmának széthullása, 
olyan örvendetes és vigasztaló a német katho- 
licizmus győze'mes előretörése. Emlékszem, 
hogy midőn ezelőtt 8 évvel nagyobb utazást 
tettem Franciaországban, valósággal megdöb­
bentett, midőn vasárnap és egész nap nyitott 
üzleteket, a műhelyekben dolgozó iparosokat, 
a szántóföldeken arató munkásokat láttam. Ez 
történik Franciaországban, a csaknem tiszta

Pedig a részvényesnek semmi befo­
lyása a vállalat intézésébe. Ha valami 
nincs Ínyére, és adatokra lenne szüksége, 
hogy konkrét panaszszal léphessen fel 
az igazgatóság ellen, udvariasan, de eré­
lyesen ajtót mutatnak neki és megvigasz­
talják azzal, hogy panaszával léjpjep fel 
a közgyűlésen. Óh, az a sokatjethány- 
torgatott közgyűlés. Szeretném én azt az 
igazgatóságot látni, mely a közgyűlést 
nem úgy csinálja, a hogyan az tetszik 
neki. Osztalékpolitik, tartalékalapok és 
rejtett alapok, — mindezekhez mi köze 
a részvényesnek. Megkapja az osztalékát 
és ezzel be kell érnie. Az igazgatóság 
megszerkeszti a gyönyörű jelentést, a 
közgyűlés bizalmat szavaz az igazgató­
ságnak és a közgyűlés se bene gasle 
szétoszlik.

De hátha csökken az osztalék, avagy 
nem is kap osztalékot ? A részvényesek 
ilyenkor idegesek lesznek, az igaz, de 
idegességgel nem lehet az osztalékot meg­
nagyobbítani. Hiszen minél rosszabbul 
megy a vállalat sorsa, annál nagyobb 
érdekszállal van a részvényes a vállalat 
sorsához kötve. Ha a vállalat üzletme­
nete jó, akkor a részvényes részvényé­
nek akár eladásával is megszabadulhat a 
vállalattól. Ha azonban csökken az osz­
talék, avagy osztalékot egyáltalában nem

katb. államban, mely egy Szent Vincét, egy 
Szent Franciskát s ennyi szentet adott a kath. 
egyháznak! Vájjon hová fog ez vezetni ? 
Eszembe jutott a szentség hírében elhalt ars i 
plébános, Vianney mondata: »Két ut vezet a 
biztos romlás felé: a vasárnapi munka és a 
jogtalan vagyonszerzés.»

Szomorú jövendölés, melynek már nagyon 
is érezhető beteljesülése.

Ki ne látná Franciaország mély hanyat­
lását ? Még néhány évtized s a »nagy« nem­
zet ötödrangu államok sorába sülyedt.

Nézzük ezzel szemben a németek gyors 
előretörését. Meglepő látvány! Mint a szent- 
irásbeli zári hadseregnek félelmetes hatalma, 
mely nem ismeri a hátrálást. S mindez ismét­
lem a szét vezettség eredménye. Hogyan fog­
tak itt a munkához ?

Legelső volt a »scriptis scripta oppenenda« 
elv megvalósítása. El kell árasztani a népet, a 
társadalom minden rétegét kath. iratokkal, 
mely minden modern támadásra, azonnal szin­
tén a legmcdernebb alakban választ adjon. 
Itt van a »katb. Volksbibliothek«. Nincs olyan 
társadalmi osztály, mely ne találna füzetei kö­
zött részére valót. Van itt tanács a fiatal em­
bernek, az özvegynek, az öreg nőknek, kato­
náknak, ügyvédnek, orvosnak sfb; de nem 

fizet a vállalat, a részvényes a részvé- 
davén nem adhat túl és örülnie kell, hogy 
f?r részvénybe fektetett tőkét is el nem 
veszti. Szinte könyörögnie kell, hogy az 
igazgatóság, melyre haragudni száz oka 
van, mentse meg a vállalatot és a rész­
vényes pénzét. A közgyűlésen azonban 
nem érhet el semmit. Mert az igazgató­
ság mindig biztosíthatja a maga számára 
a többséget. így tehát teljesen illuzórius 
a törvény oly értelmű intézkedése, hogy 
részvényesek bizonyos hányada közgyű­
lés összehívását kérheti. Mi haszna be­
lőle, ha a közgyűlést össze is hívják, ott 
egyszerűen letorkolják.

A felügyelőbizottsághoz is hiába for­
dul a részvényes. A felügyelőbizottság 
különben igen komoly testület. Sokat 
képzel magáról. A törvény a legmesszebb 
menő jogot biztosítja számára. Ellenőr­
zést, közgyűlés összehívását, igazgatóság 
elcsapatását. De a valóságban nem sokat 
ér a működése. Az igazgatóság nem szo­
kott rája hederiteni. A részvényesekkel 
az igazgatóság rendelkezik és ha azt 
látja, hogy a felügyelő bizottság akadé­
koskodni akar, egyszerűen elcsapja. Pe­
dig különösen a pénzintézetek ellenőrzése 
szempontjából nagyon is szükséges, hogy 
a felügyelőbizottság munkáját hatályossá 
tétessék. Sajnos, az erre irányuló összes

száraz, nagyképü bölcselkedések, hanem szel­
lemtől szikrázó, élvezetes, helyenkint szinte 
érdek feszítő történetek keretében szinte észre­
vétlenül adják be a tanulságot. Ha pedig tudo­
mányos támadások történnek, rögtön a legelső 
tudósok, egyetemi tanárok, püspökök adják 
meg füzeteiben a választ s tegyük hozzá, hogy 
német alapossággal és német önérzettel.

Azután itt van a nép számára a »Volks­
aufklärung« cimü vállalat 8 pfenniges füzetei­
vel. Szintén mindenről azonnal értesíti a mun­
kásosztályt, ha valami napi kérdés mélyebb 
hullámokat kezd verni. Nincs ideje a szociál­
demokrata, szabadkőműves méregnek a beha­
tolásra. Ezek kis igénytelen szürke fűzetek 
egyszerre világosságot árasztanak s minden 
kétely eloszlik. Találóan viselik e kis könyvek 
címlapjukon a hegy mögül éppen felkelő nap 
képét, melynek diadalmas arany kévéi elől 
sietve bújik vissza odújába a bagoly.

Ugyanilyen vállalat a német »Germania« 
által kiadott »Katholische Flugschriften zur 
Wehr und Lehr.« Egy füzet 10 pfennig, de 
nagyban véve alig fele árért is adják, sőt in­
gyenes is százezer számra, némelykor milliónyi 
példányban terjeaztik. A kath. »Volksverein« 
szinte ad ki ilyen füzeteket s 18 éves fenn­
állása alatt kerek 110 millió példányban tér-
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mozgalmak sikerre nem vezettek. Annál 
inkább szükséges tehát, hogy a rész­
vénybirtokosok szervezkedés utján biz­
tosítsanak maguknak bizonyos befo­
lyást a részvényvállalat sorsának intézé­
sében. Első sorban az osztalék és tar­
talékpolitika irányításába. Mert a rész­
vényesnek feltétlenül joga megakadályozni 
azt, hogy a vállalat vezetősége könnyel­
műségből vagy roszakaratból a részvé­
nyeseket meg ne károsítsa.

Vajda Sándor beasámolója. Vajda 
Sándor, a magyar-igeni választókerület román 
nemzetiségi képviselője e hó 23-án tartotta Za- 
latnán beszámolóját mintegy ezer főnyi román 
választóközönség előtt. A beszámolón jelen volt 
Mihályi Tivadar, a román nemzetiségi klub el­
nöke is. A hatóság, Vajda szerencsétlen parla­
menti szereplése miatt a magyarság részéről 
esetleges tüntetéstől tartva, nagyobb számú 
csendőrséget rendelt ki. A gyűlés azonban 
minden incidens nélkül folyt le. Vajda képvi­
selő beszámolójában részletesen ismertette, hogy 
mely törvényjavaslatoknál fejtettek ki a nem­
zetiségiek nagyobb ellenállást a kormánynyal 
szemben. Ezután áttért a választóretormra és az 
általános, egyenlő és titkos választói jog hívé­
nek vallotta magát. Többek között a közegész- 
sédügyi törvény megalkotását magának vindi­
kálja, mert előadása szerint gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter az ő iniciativájáre alkotta 
meg ezt a törvényt. Beszéde további részében 
hangsúlyozta az összes nemzetiségek szolidari­
tását. Utána Mihályi beszélt és leginkább az 
igazságügy, belügyi és iöldmivelésügyi minisz- 
niszterekkel szemben nyilvánította bizalmatlan­
ságát. Sokat panaszkodott a közigazgatási ható­
ságok szigorú eljárása, illetve ítéletei ellen. Vé- ' 
gül a gyűlésből hódoló táviratot küldtek a ki­

rálynak, mint akitől a választói jognak a nem- | 
zetiségiek érdeke szerint való megoldását vár­
ják. Vajda képviselő azután Zalatnáról Abrud- 
falvára ment, ahol szintén beszámolót mond.

A végrehajtási novella. Olyan hírek 
terjedtek el az utóbbi napokban, hogy bizo­
nyos körök hathatós befolyása eredményesen 
érvényesül a végrehajtási novellával szemben 
s a szentesítés kérleltetésével akadályozzák meg 
a novella áldását rendelkezéseinek érvényesü­
lését. A látszat is e hírek mellett szólt, a no­
vella szentesítése és kihirdetése heteket késett. 
A hivatalos lap most azután rácáfol ezekre a 
hírekre: egy rövidke közlemény jelenti, hogy 
az Országos Törvénytár 13. számában az orszá­
gos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetről, az 
állattenyésztés fejlesztéséről és a rudolfsgnádi 
viztársulatnak adandó segélyről szóló törvé­
nyek mellett megjelent 1908. évi XL1. t-c. a 
végrehajtási törvény novellája is. A törvény ki­
hirdetését örömmel fogadja az ország. Mi is 
visszatérünk még a törvényre, méltatni fogjuk 
annak jelentőségét.

Nyílt levél Moldován Gergelyhez. 
Dr Moldován Gergely kolozsvári egyetemi ta­
nár az »Ungaria* cimü lapjában erős támadást 
intézett a nagyszebeni gör. kel. konzisztórium 
ellen a kongrua kiosztása körül elkövetett el­
járása miatt. Az »Ungaria« ugyanis azzal gya­
núsította Metianü gör. kel. érseket, hogy a pa­
pok kongruáját szabálytalanul kezelteti, törvény­
ellenes levonásokat eszközöltet és az állam 
által kiutalt pénzt az »Albina« takarékpénztár­
ban gyümölcsözőleg kezelteti. Dr Moldován 
Gergely állításai, mint utóbb kiderült, tévedé­
sen alapultak. Erre dr Babes Emil a »Telegraful 
Román« cimü román érseki lapban nyílt levél­
ben hívja fel Moldován Gergelyt, mint a ro­
mán-magyar barátság régi előharcosát, hogy 

az alaptalan gyanúsításoktól tartózkodjék, mert 
azok visszatetszést szülnek a vezető román kö­
rökben s felekezeti ellentétek kiélesitésére szol, 
gátnak, mi által nemhogy a magyarok és ro­
mánok egymáshoz való közeledésének eszméjét 
propogálná, hanem inkább elkeseredést és újabb 
súrlódásokat idéz elő.

Politikai hírek.
Politikai körökben bizonyos feltűnést kelt 

az a körülmény, hogy nyomban a miniszterel­
nök látogatása után tegnap Apponyi Albert 
gróf járt Pöstyénben Kossuth Ferencnél, akivel 
hosszasabban tanácskozott a helyzetről. Ezek­
nek a látogatásoknak nyilvánvalóan fontos po­
litikai hátterük van. A kabinet eme kiváló tag­
jainak tanácskozásai, mint biztos forrásból ér­
tesülünk, az őszi politikai kompány előkészíté­
sére, első sorban azonban a koalíciós pártok 
fúziójára vonatkoztak.

A fúzióra vonatkozó tárgyalások, beavatott 
pvlitikusok szerint, kedvező mederben folynak 
és a tárgyalások perfektuálása már lagköze- 
lebbre várhaló. Kossuth Ferenc e hó 27-én 
hazaérkezik Pőstyénből és ekkor találkozni fog 
Andrássy Gyulával, akinek természetesen döntő 
szava van a politikai helyzet alakulásában. Ilyen 
körülmények között lehetséges, hogy a pártok 
fúziója még az országgyűlés összeülése előtt 
végbe fog menni.

A fúziónak a főakadályát eddig a bank­
kérdés képezte. Ugyanis Andrássy az önálló 
bankot nem akarja az uj párt programmjába 
felvenni, mért az a véleménye, hogy a mai vi­
szonyok nem alkalmasak a magyar nemzeti 
bank megvalósítására.

Viszont a függetlenségi párt ragaszkodik 
az önálló bank felállításához. Ezt a kérdést 
most egy formulával intézték el, amely szerint

jesztette el azokat. Ezek már tekintélyes szá­
mok. Itt az óriások birodalmában járnak. Ilyen 
propaganda után nem csodálkozhatunk, hogy 
a szociáldemokrata uralom kezdi lába alól 
elveszíteni a talajt s egyre kisebb számban 
kezdi párhiveit a >Reichsrat«-ba küldeni. Mint­
egy két évtized előtt a szociálisták egy válasz­
tásnál a mandátumhoz jutottak, hogy egyesek 
már a kommunizmus rém uralmának közeli be­
következéséről beszéltek. Ekkor lépett sorom­
póba a »Volksverein».

Most már nemsokára egy millió tagja 
lesz. A hatás meglepő volt. A milyen mérték­
ben növekedik a népszövetség tagjainak száma, 
oly mértékben csökken a szociálizmus térfog­
lalása, ki ne látná az összefüggést ? Tessék 
csak megnézni a legutolsó német birodalmi 
választásokat s összehasonlítani a húsz év 
előtti eredményekkel ?

És hány meg hány ilyen egylet van még 
Németországkan. A rajnai tartományok és Ba­
jorország vezet nek e téren. Ezek az »Ecclesia 
militans« tipikus képviselői. Itt minden faluban 
és városban, sőt a tanyákon, gyárakban, pusz­
tákon, városban szervezve van a kath. ügy. 
Ez a szervezettség aztán titka minden győze­
lemnek.

Ez idézi elő a mély vallásosságot, a mely­
nek ápolására megint százféle egylet alakul. 
Ezek sorában legelsők a »Mária-kongregációk.« 
Van itt gyermekek, fiatalemberek, urak, egye­
temi hallgatók, nők, fiatal leányok stb. kon­
gregációja. Némelyiknek állandó lapja is van, 
mely folyton, hónapról-hónapra erősiti tagjait 
a hitben. Legtöbb különféle osztályokra osz­
lik; van sajtó, népiéi világosító, beteglátogató, 
kath. célokra adományokat gyűjtő osztály stb. 
Néha versenyeket rendeznek, pl. ki tud bizo­
nyos idő alatt legtöbb előfizetőt szerezni az

ottani kath. lapoknak, vagy ki tud jó útra 
vezetni legtöbb részeg munkást, dologkerülő 
csavargót stb.

E mellett ott vannak a kath napi, heti 
lapok, folyóiratok. Egyik-másiknak előfizetői 
csak százezrekben számíthatók. Ne feledkezzünk 
meg a nagy kath. könyvkiadókról (Herder, 
Pustet, Bencziger, Styria stb.) sem, kik nem 
ismernek áldozatokat a kath. munkák kiadá­
sában. Herder eég a legkiválóbb. Könyvkataló­
gusaiban a legelső tudósok neveivel találkozunk. 
Különösen hitvédelmi munkái világhírűek. — 
Nagy lexikona pedig a nagyon elterjedt Ma­
yer Brockhaus stb. féle lexikonokkal nemcsak, 
hogy kiállja a versenyt, de már is kezdi azt 
fölülmúlni; még néhány kiadás s a világ leg­
első lexikális munkájává növi ki magát, mely 
a francia »Laroutte« vagy az angol „Encyc­
lopaedia Britannica“ mögött miben sem áll I 
hátrább. A theologia terén pedig a Herder I 
cég kiadványai nélkül ma tudományos búvár­
latokat végezni szinte lehetetlen.

E nagy kiadók mellett a kisebb kath. ki­
adóknak valóságos légiója működik, Berlinben, 
Münchenben, Ravensburgban, Paderbornban és 
még 45—50 kisebb-nagyobb német városban. 
A kath. könyvkereskedők nagy száma pedig 
szinte meglepő a protestáns Németországban. 
Mint egy-egy őrszem úgy vigyáznak a kath. 
vallás eddig elfoglalt pozícióra.

Igen nagy hatásuk van a kath. nagy­
gyűléseknek is. Egyszer itt, egyszer amott, (az 
idén pl. Düsseldorfban) gyűlnek össze a német 
katholikusok, hogy tömeges megjelenésükkel 
egyrészt dokumentálják a német katholicizmus 
nagyságát, másképp meghányják-vessék a leg­
közelebbi munka tervét. Nézni kell azt a nagy 
szerű lelkesedést, mely e gyűléseket jellemzi. 
Midőn a megnyitás napjain a templomba men­

nek; egymás mellett haladnak egyetemi tanárok, 
tábornokok, képviselők, hivatalnokok, pórnép. 
Legtöbb mellén ott van a Mária kongregáció 
szalagja vagy érme. Ez különben az osztrák 
kath. gyűléseket is jellemzi.

Midőn tavaly a Mária kongregációk Linz­
ben tartották »Sodalentag« jukat az egyik disz- 
elnők Ebenhoch tartományi főnök volt, ki ma 
Ausztria földművelésügyi minisztere. Miniszterré 
történt kineveztetése alkalmából a kongregá­
ciók feliratilag üdvözölték, mire Ebenhoch 
megköszönve az üdvözlést, büszkén jelentette 
ki, -hogy legszebb címének ma is azt tartja, 
hogy Mária-kongregációbeli tag.

Ezek a kath. gyűlések — hála Istennek — 
már nálunk is meghonosultak és évről-évre 
szebb eredménynyel működnek. Ma már ne- 
künb is vannak miniszterünk (Apponyi, Zichy) 

! kik nem szégyenük ott megjelenni. — De hol 
I vagyunk még egyék térén ? Hol van a virágzó 

nagy magyar sajtó, hol van a kath. egyetem 
és még sok egyéb, melynek a »Regnum 
Marianum* ban nem szabadna hiányozni ? — 
Bizzunk benne, hogy jobb jövő hajnalán állunk, 
mely felbuzdul a nénaet példán, sőt azt még 
túlszárnyalni is igyekszik.

Mennyit írhatnék még a német katholiku­
sok öntudatos, erőteljes munkájáról ? Nem 
szóltam a kath. legényegyletekről sem, melyek­
nek pedig nemcsak belsője ringott itt, hanem 
ma is e téren a legnagyobb eredményt Német­
ország tudja felmutatni. Alig 60 éves ez az 
intézmény, de szinte átalakította a német mun­
kás és iparos osztályt. Vannak városok, hol 
a szaciáldemokraták a legnagyobb pénzáldoza­
tok mellett sem képesek tért foglalni, mert 
falai között virágzó legényegylet működik. S 
milyen intelligenssé teszi az ilyen egylet tag­
jait. Van nagy könyvtáruk, néha tízezrekre



1908. augusztus 26 TISZÁNTÚL 3

az uj egységes párt elvben az önálló bank 
mellett foglal ugyan állást, de tárgyalásokba 
bocsátkozik az osztrák-magyar bankkal, ha ez 
a szabadalom meghosszabbítását fogja kérni. 
Hogy ezután a bank és a kormány közti tár­
gyalásoki milyen eredménynyel fognak] vég­
ződni, egyelőre a jövő titka. Szóval a bank­
kérdés kikapcsoltatik, illetve annak elintézése 
a kormányra bizatik, mely mindig tud majd 
többséget szerezni magának az ő bankjavaslata 
keresztülvitelére.

Annyi bizonyos, hogy az őszi politikai 
kampány nagyon élénknek Ígérkezik. Mindjárt 
a szeptember végén összeülő delegációkban 
heves viták várhatók a hadsereg, a horvát­
országi állapotok és a boszniai alkotmányos 
mozgalom dolgában. Október második felében 
a képviselőház is megkezdi érdemleges üléseit 
és ekkor Andrássy elő fogja terjeszteni a vá­
lasztói reformot, amelynek alapelveivel a koalí­
ciós pártok nagy része máris megbarátkozott 
és most már minden attól függ, hogy Andrássy 
a kerületek beosztásával miképpen tudta kielé­
gíteni a mandátuméhes elemeket.

A Bozóky-család gyásza.
Mély részvéttel emlékeztünk meg tegnap a 

lesújtó és megdöbbentő gyászesetről, mely a 
köztisztelet és közbecsülésben álló Bozóky- 
családot sújtotta.

A család egyik ifjú, nagyreményű tagja: 
Bozóky Lajos Ill-ad éves orvostanhallgató revol­
verrel agyonlőtte magát.

A rémes esemény hire a fővárosban gyor­
san terjedt el. Az alig 24 éves ifjú egyik leg­
jelesebb növendéke volt az orvosegyetemnek. 
A szünidőt Nagyváradon töltötte szüleinél s 
vasárnap utazott fel Budapestre, hogy folytassa 
tanulmányait.

menő könyvtárral, időközönként felolvasásokat 
kirándulásokat tartanak, ha a munkás érdeké­
ben kall, agitációt támasztanak, melynek csak­
nem mindig biztos eredménye van, mert a kath. 
legény egyletek szövetsége félelmetes hatalom 
felett rendelkezik.

Valóban büszke önérzet hevíti az ember 
keblét, midőn a német katholicizmus eredmé­
nyeit szemléli. Nincs most ország Európában, 
melyben a ^katholicizmus tevékenyebb volna, 
mint itt. Maga Pius pápa is csodálkozva szem­
léli, e nagy sikereket, melyek részben kárpótol­
ják azokért a fájdalmakért, miket a francia 
események lelkében előidéznek. Vájjon nem 
Németország van-e hivatva, hogy Franciaország 
helyett ő legyen az »egyház legkedvesebb 
leánya« s átvegye azokat a nagy missziókat, 
melyeket eddig Franciaország teljesített s 
mely nem egyszer bocsátotta rendelkezésre 
5eregeit. ha a kath. ügy érdekeiről volt szó.

A németek fokozatos és következetes 
elhaladását különösen az szemlélheti legjob- 
han, kj hosszabb időközökben keresi fel Né­
metországot. Ekkor tűnik fel legjobban a 
tervszerűen előkészített siker. A németek két 
jellemző tulajdansága, mely a német keres­
kedelmet is oly virágzóvá tette, t, i. a szívós 

■tartás és alapos munka, persze nagyban elő­
segítették a diadalt e téren is, mig nálunk a 

uzgalom meg volna, sőt talán nagyobb a né­
meteknél, de sajnos legtöbbször csak olyan, 
m”*t a szalmaláng. Pedig kitartás nélkül nagy 
eredményeket elérni lehetetlenség különösen e 

r®o, hol ellenfeleinknek nincs nagy buzgal- 
TU*'. mert ez rossz ügynél szinte lehetetlen, 

e viszont nagy szívóssággal törnek a kath. 
magyarország eszméje ellen. Adja Isten, hogy 

német katholicizmus sikereinek szemlélete 
■ artóvá tegye a mi küzdelmeinket is.

Hétfőn délelőtt az egyetemen járt, ahol 
terminust kért az előszigorlatra, amelynak diját 
le is fizette.

A szelidlelkü, képzelődésre hajló termé­
szetű ifjú félt a betegségtől s valószínűleg ez 
okozta a pillanatnyi elmezavart, amelyben elkö­
vette végzetes tettét.

Erre enged következtetni, hogy még este 
fél 8 órára találkozót ígért egyik jóbarátjának 
Majimke Egon medikusnak. A találkozó helyett 
azonban a testvérbátyjának dr Bozóky Kálmán 
kir. kath. alapítványi tanácsnak Üllő-uti laká­
sára ment, ahol ő is lakott

Alig időzött néhány percig a lakásban, 
megtöltötte a gyilkos revolvert, k;ment a kony­
hába és főbelőtte magát. A fegyver csövét há­
tul, a nyúlt velőnek irányította s a golyó át­
fúrta az agyvelejét és elől, a homlok közepén 
tört utat magának. A hatalmas, de egyébként 
elég csöndes bérpalotában senki sem hallotta a 
lövés zaját és igy a bázbeliek nem is tudták, 
hogy az alapítványi tanácsos három szobából 
álló, elegáns legénylakásában véres dráma történt.

Az öngyilkosságot Majimke Egon vette 
észre. Bozóky elmaradását gyanúsnak találta s 
amikor félnyolcra járt az idő, elhatározta, hogy 
fölkeresi barátját. Rossz érzéseit igazolták a 
történtek. Bozóky Lajost az előszobából nyíló 
konyhában, a kövezeten végigterülve, nagy vér­
tócsában találta. Már halott volt.

Majimke kétségbeesetten rohant le a ház­
mesterhez, akivel közölte Bozóky Lajos öngyil­
kosságát. A házmester a men őket hívta, akik 
azonban már csak a beállott halált konstatálták.

Dr Lipter rendőrorvos különösnek találta 
hogy a golyó hátulról hatolt be a fejbe és ag­
gályait közölte a rendőrfogalmazóval is, aki erre 
más irányba terelte a nyomozást. Kihallgatta 
Majimke Egon medikust, aki körülményesen el­
mondotta, hogyan találta öngyilkossá lett ba­
rátját. Utóbb azonban kétségtelen lett, hogy 
Bozóky önkét vetett véget életének, mert meg­
találták a kilőtt golyó üres hüvelyét, amely a 
szemetes láda mögé gurult.

Az is különösnek találták, hogy Bozóky 
Lajos egyetlen sort sem irt. mielőtt végzetes 
tettét elkövette. Átkutatták a három szobából 
álló lakását, de nem akadtak az életunt utolsó 
üzenetére, vagy búcsúzó levelére. A kis szoba 
asztalán ott hevert a Browinghoz tartozó sze­
relés, a második tölténytár, golyófogó kampó 
és három golyó, amely kiszorult a hét go­
lyóra berendezett tárából. Ez a lelet is nyil­
vánvalóvá tette, hogy bűntettről beszélni egy­
általán nem lehet s hogy Bozóky Lajos öngyil­
kos lett.

Dr Bozóky Kálmán, aki látogatóban volt 
egyik ismerősénél, féltiz órakor tért haza la­
kására és amikor fivére barátjaitól, akik a 
ház kapujában várták, értesült öcscse öngyil­
kosságáról, fájdalmas zokogás vett erőt rajta- 
Föl sem ment a szomorú dráma helyére, hanem 
éjszakára az egyik szállóban bérelt lakást ma­
gának.

Dr Bozóky Alajos kir. tanácsos, nagyváradi 
kir. kath. jogakadémiai igazgatót, az öngyilkos 
ifjú édesatyját azonnal távirati utón értesítették 
a megrázó esetről. A köztiszteletben álló ki- 
vá,ó férfiút és családját mélyen megrendítette 
a borzasztó eset. Az édesanyára dr Bozóky 
Alajosné szül. Hoványi Mária úrnőre oly meg- 
rázóan hétott fiának szomorú vége, hogy azóta 
súlyos betegen fekszik lakásán.

A mélyen lesújtott család részéről dr Bo- 
zóky Géza egri jogakadémiai tanár, aki szü­

leinél Nagyváradon időzött, azonnal felutazott 
Budapestre, hogy bátyjával együtt intézkedje­
nek elhunyt testvérük hűlt teteméne k Nagy­
váradra szállítása iránt.

A holttest ma, szerdán érkezik meg Nagy­
váradra s a vasútállomásról ma, szerdán délután 
5 órakor temetik.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Dr Bozóky Alajos kir. jogakadémiai igaz­
gató és neje szül Hoványi Mária úgy a maguk 
mint számos rokon nevében a legmélyebb fáj­
dalommal tudatják Bozóky Lajos III. éves egye­
temi orvostanhallgatónak élete 20 ik évében 
f. é. augusztus hó 24 én este 6 órakor bekö­
veti ezett váratlan elhunytál. A legjobb fiú, 
testvér, sógor s nagybátya földi maradványait 
f. hó 26 án délután 5 órakor fogjuk a vasúti 
állomáson való egyházi beszentelés után a 
várad olaszi-i sirkertben. a boldog feltámadás 
reményében és belenyugadva a Mindenható 
szent akaratába, az anyaföldnek átadni. Az en­
gesztelő szent mise a megboldogultnak lelki 
nyugalmáért f. évi aug. 27-én d. e. 10 órakor 
fog a várad-olaszi-i plébánia templomban az 
Urnák bemutattatok Nagyvárad, 1908. augusz­
tus 25. Bozóky Kálmán, Bozóky Dezső, Bozóky 
Géza, Bozóky Gyula, Bozóky Ferenc, Bozóky 
Margit, férj. Fambri Gáborné mint édes testvé­
rei, Fambri Gábor, mint sógor. Bozóky Gézáné, 
szül. Harmathy Erzsiké, mint sógornő. Fambri 
Mariette, mint unokahuga. Áldás és béke leng­
jen hamvai fölött!

Arany János szobra a Margit-szigeten
A P. L. tegnap vezető helyen jelenti, hogy 

József királyi herceg ott akar Margit-szigeten 
szobrot állíttatni Arany Jánosnak, ahová a 
nagyköltő utolsó éveiben nem egyszer vissza­
vonult Az idézett újság egy beszélgetést közöl, 
amelyet e tárgyról egyik munkatársa folytatott 
Libits Adolffal, a főherceg bizalmasával.

Az újságíró kérdésére, hogy mi indította 
József királyi herceget arra, hogy a nagy ma­
gyar dalköltőnek szobrot állitasson, Libits ud­
vari tanácsos a következőket mondta;

— A királyi herceg legszebb gyerekkori 
visszaemlékezései közé sorolja azokat a napo­
kat, amelyeket Arany János mellett töltött el. 
Amikor Istenben boldogult apja a királyi her­
cegnek a Margit-szigeten tartózkodott, az öreg 
ur mindig a tölgyek felé irányította az utat, 
arra a helyre, ahol Arany János legszívesebben 
tartózkodott. Itt kívánja fölállittatni József fő­
herceg a nagy magyar költő szobrát.

Amikor a költő közelébe ért a magasrangu 
család, a főherceg gyöngéd előzékenységgel 
mindannyiszor megkérdezte a gyönge látású 
költőt.

— Kedves Arany uram, nem háborgatjuk 
csöndes magányában ?

A költő a hangot fölismerve, boldogan sie­
tett látogatói elé, akik gyakran szállodai szobá­
jában is fölkeresték.

A megboldogult főherceg rendesen nyel­
vészeti és költészeti kérdéseket tárgyalt Arany 
Jánossal. Valószínű, hogy a költő hagyatékában 
akadnak levelek a néhai József főhercegtől, a 
melyekben a magyar verselésről értekezik. A 
főherceg ugyanis nemcsak a cigánynyelv, hanem 
a cigányzene iránt is nagy érdeklődéssel visel­
tetett és önálló elmélete van a magyar verse- 
lési technikáról. A teória a nyelvi és zenei 
prozódia harmóniáján alapul. A főherceg által 
fölállított elmélet módfölött érdekelte a költőt, 
akiről tudvalevő, hogy milyen szeretettel töre­
kedett arra, hogy kikutassa a magyar poézis



4 1908. augusztus 26.

törvényeit. Ámde a főherceg nemcsak a költöt 
tisztelte Aranyban, hanem különösképpen az 
előkelő jellemet és az erkölcsi tökéletességű 
puritán férfit. Ha Aranyról beszélt, ezeket szokta 
mondani:*

_  Ez azután egy igazi magyar emberi
Ilyen, a költőt és embert tisztelő, kör­

nyezetben volt módjában a fiatal királyi her­
cegnek megszeretni a költőt magát, majd ké­
sőbb annak munkáit, amelyek mindegyikéből 
az a kedély sugárzott ki, amely Arany János 
költészetét olyan napsugarassá teszi. Ma már 
a királyi herceg gyerekei is nagy szeretette 
olvassák a Toldit és szavalgatják az Arany­
balladákat. A főhercegasszony Arany költemé­
nyeinek német fordítását rokonaihoz küldte 
Bajorországba.

Az újságíró azután megkérdezte még az 
udvari tanácsost, hogy hová helyezik a szobrot 
és ki lesz, aki megfaragja.

Libits ezeket válaszolta:
— A szobor a »tölgyek« alatt fog állni. 

A fölirása ez lesz: Arany Jánosnak — József 
főherceg. A szobrot állítólag Strobl Alajossal 
csináltatja meg a királyi herceg.

Megszöktetett gyögyszerészsegéd,
vagy:

■xerelem a gyógy  szerek között.
Ma már nem a romautica világában élünk 

s nagyon sokan vannak abban a bal hiedelem­
bán, hogy a romantika már csak az emlékek­
ben van meg. Ezeket a hiedelmeket olykor­
olykor cáfolja meg egy-egy eset, amely a nagy 
tömegből véletlenül vetődik felszínre. A leg­
újabb ilyen esetről margittai tudósítónk számol 
be. Ott most városszerte az esetről beszélnek, 
melynek szereplői az egyik ottani leggazdagabb 
kereskedő leánya és egy gyógyszerész prak- 
tikáns.

Az ügyről bővebben a következőkben 
számolunk be:

A margittai gyógyszertárban egy fiatal 
praxi van pár hónapja alkalmazva. A fiatal 
még csak gyermekember, csinos s kellemes 
modorú, megnyerő külsejű. A gyilkos és gyó­
gyító szerek tanulmányozása között épen nem 
volna kellemes tartózkodni, ha olykor olykor 
egy-egy társalgó nem akadna, akárkinek köré­
ben oly gyorsan telik az idő.

Nemcsak városban, de a vidéken is, külö­
nösen Margittán, ahol csupán csak egy gyógy­
szertár van, általános az a szokás, hogy össze­
jövetelek vannak a gyógy tárakban.

A kis praxi az ilyen összejövetelek vala­
melyikén megismerkedett Rubin Violával, vagy 
inkább Rubin Viola ő vele. A leány bakfis volt 
s a fiú még pelyhedző állu naiv gyerek. Az 
ismerkedés után Viola csakhamar megjelent 
másodszor is a gyógyszertárban és nagyon szo­
ros baráti viszonyba lépett a praxival.

A praxi naiv volt, a leány azonban már 
hallott valamit a szerelemről, udvarlásról s az 
effélékről és csakhamar beleélte magát az imá­
dott szerepébe. A fiú azonban nagyon naiv 
volt s olykor-olykor szemlesütve hallgatta a 
leány csevegéseit, de nem mert volna udva­
rolni egy patikajogért sem. A leány végre is 
nem vette tréfára a dolgot, hanem ő kezdett 
udvarolni. Csinos virágcsokrot vitt és küldözött 
a kis praxinak, aki talán ügyes pukkedlizéssel 
fogadta azokat. A virágokat olykor cukrok 
váltották fel s ezt ketten fogyasztgatták el este 
a holdvilág ezüst fénye mellett.

A virágozás és cukrozás végié elérte azt a 
fokát a szerelemnek, ahol rendes körülmények 
között a karikagyűrű következik. A jelen eset­
ben ilyen dologról szó sem lehetett, tehát hátra 
volt az egyedüli mentsvár, a szökés. A praxit 
a Viola egy felhős éjjel megszöktette.

A szökés csakhamar köztudomású lett s a 
gyerekek szülei keresésükre indultak. Mivel pe­
dig nem automobilon, hanem közönséges vona­
ton történt a szökés, a vasúti tiszt azonnal 
útbaigazította a kutató szülőket, hogy a szerel­
mes pár Nagyváradra szökött. A hir után — 
teimészetes — Nagyváradot tűvé tették, azon­
ban a praxit és a bakfist ezideig sehol sem 
találták.

ÚJDONSÁGOK.

♦ A király nem jön a hadgyakorla­
tokra. Alig néhány napja, hogy a király Ma­
gyarországon tervezett tartózkodásának pro- 
grammját nyilvánosságra hozták. A budai vár 
palotában, a gödöllői kastélyban és különösen 
Veszprémben, meg a környéken lázasan ké­
szülődnek az uralkodó fogadtatására, de várja 
I. Ferenc Józsefet az egész ország. Beavatott 
körökből — igy írja »A Polgár« — azonban 
azt a határozott értesülést kapjuk, hogy a ki­
rály aligha jön Magyarországra, a veszprémme- 
gyei hadgyakorlatokon pedig semmiesetre sem 
vesz részt és csupán Ferenc Ferdinánd trón­
örökös fog ezekben résztvenni. Orvosai féltik 
a hadgyakorlatok izgalmaitól és mivel az ural­
kodónak súlyos gyomorbaja is kiújult, a leg­
jobb esetben Gödöllőn tartózkodhatik néhány 
hétig, ha ugyan erről is nem lesz kénytelen 
lemondani. A hadgyakorlatra azonban nem 
akarják engedni az oivosai.

♦

A »Budapesti Tudósitó« a fenti h.rre való 
minden vonatkozás nélkül jelenti, hogy a kö­
zönség további intézkedésig a várpalotát nem 
tekintheti meg. Ezt az intézkedést mindig ak­
kor szokták tenni, ha a palotát a király fogad­
tatása siámára készítik elő. A legközelebbi na­
pok majd meghozzák a választ arra a kérdésre, 
hogy jön-e a király, vagy sem ?

* Városi földet kérnek bérbe. Hor­
váth Gusztáv, a nagyváradi földmunkások tit­
kárja több társával kérvényt adott be Nagy­
várad városához, amelyben kérik, hogy a város 
a Szálka-pusztai, vagy az Ürögdi-ut mentén 
levő szántóföldjéből a nagyváradi földmunká­
sok részére 200—300 holdat adjon ki bérbe. 
Ezen területet egymás közt felosztanák s külö­
nösen burgonyát, tengerit s más hasonló élelmi 
szereket termelnének rajta. A nagy élelmiszer­
drágaság mellett ez megkönnyítené a szegény 
munkásnép megélhetését. A bért pontosan 
megfizetnék s ezért egyetemlegesen vállalnának 
felelősséget. Eddig az ősi pusztán, a lat. szert, 
káptalan földjéből béreltek ki parcellákat, amn- 
lyet Palóczy kovács bérelt s nekik kétszeres 
áron adott ki albérletbe, azonban most ettől 
elestek, mert a káptalan földjeit Palóczy magas 
összegért biharpüspökii lakosoknak adta ki. Ké­
rik, hogy a város méltányos árért adja ki a 
nagyváradi földmunkásoknak bérbe a kért terü­
letet. — Miért nem fordulnak Achimhoz ? Hiss 
ez az ő hatalmas pátrónusuk, aki nemrég volt 
itt izgatni a bőrkabátosok ellen. Pedig neki 
szebb bőrkabátja van, mint akármelyik tábla- 
birónak.

* Bulikovaxky vértana emlékezet«.
A magyar szabadság pártolásáért vértanú ha­
lált szenvedett Rulikovszky Kázmér lengyel 
dzsidás százados kivégeztetése évfordulóján a 
szokásos kegyelettel adózik a vértanú emléké­
nek Nagyvárad város hazafias közönsége. _ _
Augusztus 28 án, pénteken délelőtt 10 órakor 
gyászmise lesz a várad-olaszi-i plébánia tem­
plomban. Az előző években mindég a Szent 
László-templomban tartották meg a lengyel 
vértanúért a requimet, azonban a Szent László- 
templomban most nem tartatnak isteni tisztele­
tek, a templom újra festése miatt.

* A városi villamostelep állami ked­
vezménye. Annak idején említettük, hogy a 
nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság javaslatára 
az egyenes állami adókat kivető bizottság Nagy­
várad város villamostelepének jövedelmét is 
megadóztatta. Ez az ügy döntés végett a köz­
igazgatási bíróság elé került, amely, hir sze­
rint, a megadóztatás mellett döntött. Ragány 
János városi főszámvevő tegnap indítványt ter­
jesztett Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottságához, amelyben felemlíti, hogy a köz­
igazgatási bíróság kimondotta, miszerint a vá­
rosi villamos vállalat tiszta nyeresége adóalapot 
képez. A főszámvevő azonban azt véli, hogy a 
városi villamostelep azon iparüzemek közzé 
tartozik, amelyek az 1907. évi III. t.-cikkben 
biztosított adómentességre és ezenfelül állami 
támogatásra is tarthat igényi. Indítványozza, 
hogy a törvényhatóság legközelebbi gyűlésén 
intézzen felterjesztést a kereskedelmi miniszter­
hez, az állami kedvezményeknek a városi villa­
mos telep részére leendő megadása iránt.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város jogügyi szakbizottsága folyó évi 
augusztus hó 28-ik napján délután 3 órakor, a 
városháza I. emelet 35, számú teremben bizott­
sági ülést tart, a következő tárgysorozattal: 1 
Füchsl Testvérek kisajátítási ügye. 2. Tűzoltó­
ságról szóló szabályrendelet. 3. Várom vegy­
vizsgáló állomás szabályrendelete stb.

* Egyezkedés a magánborfogyasz­
tókkal. A nagyváradi magánborfogyasztók 
egyrészének egyeszségi öszegét a nagyváradi 
kir. pénzügyigazgatóság nem hagyta jóvá, ha­
nem magasabb összeget követelt egységi áta­
lány fejében. Az érdekelt borfogyasztók közül 
197-en azonban nem fogadták el a felemelt 
összeget s a város újabb előterjesztéssel élt az 
eredeti kiegyezési összeg jóváhagyása iránt. A 
kir. pénzügyigazgatóság most megkereste a 
várost, hogy a pénzügyminiszter az illetők

I eddig fizetett átalány összegének kimutatását 
kívánja s egyben kéri a kir. pénzügyigazgató­
ság, hogy az illetők egyezségi összegére nézve 
méltányos összeget hozzon javaslatba.

* Aki ax anyját zsarolja, özv. Stmo- 
gyi Pálné amióta özvegységre jutott, leányának 
minden kívánságát teljesítette s valósággal 
leányának a szolgája lett, A leány nőtt s minél 
jobban fejlődött annál inkább igénybe vette 
édesanyja szolgálatát. Igényei dacára annak, 
hogy körülményei nem engedték meg, túl ma­
gasak voltak. Jövedelme a leánynak nem volt 
s igy teljesen az anyjára támaszkodott. Az asz- 
szony eleinte teljesítette leánya kívánságait ké­
sőbb azonban ezek annyira fokozódtak, hogy 
nem volt képes erre. A leány rossz társasá­
gokba került s ez megkívánta a pénzt és se- 
hogysem tudott hozzászokni ahoz, hogy kíván­
ságait ne tudja teljesíteni. Előbb kérésre fogta 
a dolgot anyjával szemben, aki azonban nem

, tudott pénzt adni. Később a leány már köre-



1908. augusztus 26. TISZÁNTÚL

telőzni kezdett s mert az anyja igy sem tudott 
énzt adni gorombáskodni kezdett. Az anya 

most már léit a lányától s a legnélkülözhetőbb 
pénzét is odaadta. A leánynak ez is kevés volt 
s a fenntartásukhoz szükséges pénzt is köve­
telte. Legutóbb vasárnap este megint pénzt kö­
teteit a leány s mert Somogyiné nem tudott 
adni rátámadt anyjára leszidta, fojtogatta s mi­
kor a szerencsétlen asszony menekült egy kanna 
vízzel leöntötte. Az asszony az udvarra mene­
kült félelmében s az éjszakát ott töltötte. A 
leány ezalatt feltörte a fáskamarát és onnan 
egy párna tollat vitt el s azt eladta. A züllésre 
jutott leány ellen Somogyiné tegnap feljelentést 
tett a rendőrségen.

* Verekedő legények. Tegnap délután 
Bélfenyér községben több legény, köztük Ba­
lázs Cs. Imre, Kovács M. János, Tódor Ferenc I 
az utcán valami csekélység miatt összeszólal­
koztak s ebből kifolyólag parázs verekedést 
rendeztek. A verekedő legények botrányos 
magaviseletét Muna Jakab szintén bélfenyéri 
lakos elitélte s a legényekhez ment, hogy őket 
szétválassza. A legények azonban az idősem­
ber szavára nem hallgattak, s a miért az ő 
dolgukba beleszólt, neki támadtak és félholtra 
verték. — A legények ellen megindult az el­
járás.

* Meteor időjóslása Meteor, az ismert 
időjós a legközelebbi napok időjárását illetőleg 
a következőket jelenti: A 26—27-iki csomó­
pontok nagyobb, valószinüleg zivataros válto­
zásokat hoznak, de még mindig meleg jelleg­
gel, amelyeket követőleg újra helyreáll az 
egyensúly, amc’yet csak az esetleg 27-én visz- 
szatérő naplói k zavarhatnak meg kevés mér­
tékben. így erősebb csapadékot a szeptember 
9 és 11-iki csomópontok hatáskörében várha­
tunk csupán, amelyek közé a telt Hold napja 
kerül, ami mérsékli ezek csapadékos jellegének 
tulerős kifejlődését. Szeptember hava átlagában 
inkább melegnek és száraznak Ígérkezik, mint 
tulcsapadékosnak, sőt ha a Napon előjöhető 
erőhatások k’ őré es és nem ciklonos jellegűek 
lesznek, akkor e hónap az idén is kelleténél 
szárazabban fog lefolyni, mint ahogyan ez a me­
zőgazdákra kívánatos lenne, amiért is a gazdák 
jól teszik, ha az esős jellegüeknek mondott 
csomópontok napjait tekintetbe veszik gazda­
sági teendőik körül. Szeptemker hónap csomó­
pontjai: 3-9—11 —1C-17—21—22-23—24 
—25 és 27-re esnek, amelyek közül legerősebb 
hatásúak 9—11—23 és 28-ikaiak. A Napon 
jelenleg egy igen szétszórt folt látható, mely 
17-én keletkezett azon, Jupiternek a Nappal 
való együttállásakor. Ezzel egy időben még két 
tömörültebb kis csoport folt is keletkezett, 
melyek 26—27 én fordulnak át tőlünk, amidőn 
visszatérő foltok is jöhetnek, amelyek 13-án i 
hagytak itt minket s amelyek izgatott állapo­
taikkal 8—9-én sok katasztofális bajoknak is 
voltak okozói. Remélhetőleg most kevésbbé 
lesznek izgatottak, sőt lehet, hogy a Napnak 
túloldalán talán meg is semmisültek, amely 
esetben nem térnek többé vissza hozzánk.

* Lopás a pályaudvaron. Urbán Adolf 
hír. curiai biró panaszt emelt tegnap a rendőr­
ségen, hogy tegnapelőtt este, mikor a Budapest 
leié induló vonatra felszállott, valaki zsebéből 
kilopta 70 kor. tartalmazó fekete bőrből való 
Pénzes erszényét. A tolvaj kézrekeritése végett 
a nyomozás folyamatban van.

* Egy a jegysői téren több éven át 
működő egyén, ki kataszteri irnoki, végrehajtói 
eendőkben jártas, a magyar, német és román 

nyelveket bírja, azonnali alkalmazást keres. Szi- 
’esJ^ngkereséseket Várad-Velence, Freiberger 
«állóba, a vasút mellett, Szőlős-utca sxegle- 
iere kér.
„z * vagy réaseg ? Seress Mihály 

«sztöi sertéskereskedő tegnap éjszaka rémüle- 

tes ordítással verte fel a Rákóczi-ut csendjét. 
A közkórházzal szemben levő szállóhely egyik 
ablakából üvöltözött segítségért s az elősiető 
rendőrnek azt panaszolta, hogy bezárták és 
nem tud menekülni. A rendőr őrültet sejtvén 
az idegenbe, bekísérte a rendőrségre, hol mint 
alaposan részeget, lezárták.

* Záróra után. Tegnap éjszaka 12 óra 
után a Vitéz-utcai Bagdi féle korcsmában élén­
ken mulatott egy társaság. Mikor a rendőr 
távozásra szólította fel a zárórán túl mulatozó 
férfiakat. Szép István csizmadia-segéd nekiment 
a rendőrnek és leszidalmazta. Előállították és 
kijózanodásáig záralá került.

* Nekihajtott a villamosnak. Tegnap 
délelőtt 11 óra tájt a Széchenyi-szá”ó előtt 
Bige táblabiró kocsija, melyet Sárközi Ferenc 
kocsis kezelt, nekihajtott a villamosnak. A ko­
csi egyik hámfája eltörött, egyéb baj nem tör­
tént, mert a kocsivezető gyorsan fékezett. El­
járás a gondatlan kocsis ellen folyamatban van.

* Egy bitangmalac (1 éves) gazdájára 
vár. Ha 8 nap alatt nem megy érte a rendőr­
ségre a tulajdonosa, a malac dobra kerül.

* Találtak egy női kézitáskát, némi pénz­
tartalommal és egy erkölcsi bizonyitványnyal. 
Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen, I. e. 
7. sz. szobában.

* Kellemes szórakozás. Fülöp István 
az Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg­
lepetésben részesíti vendégeit. Nap-nap után 
s esténkint mozgó fényképes előadásokat tart, 
szép időben gyönyörű, Nagyváradon csaknem 
egyedül álló keltjében, kedvezőtlen idő esetén 
pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozatos műsor. Nagyszerű magyar konyha. 
Saját termésű borok és állandóan finom csapolt 
Dréher-sbr. Belépti-dij nincs. A zenét Pacsi 
Laci hírneves zenekara szolgáltatja.

x MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
thea-sütemény kapható Telefon 395.

A marokkói események.
Muley Hafld előnyomulása

A marokkói eseményekről újabb dolgok 
ezideig nem érkeztek. Muley Hátid jelenleg 
túlsúlyban van azonban még nem nyert meg­
erősítést. Abdul Aziznak kevés reménye lehet 
csak ügyének jobbra fordulásában, hacsak az1 
európai hatalmak nem fognak érdekében tenn 
a megerősítés megadása előtt.

Újabban a következő jelentéseket vettük:

Madrid, aug. 25.
A legutóbbi jelentések szerint a külügy­

minisztériumban valószínűnek tartják, — hogy 
Muley Hafld végleg biztosította túlsúlyát és 
Tangerbe fog jönni, hogy a hatslmaktól elis­
mertetését kieszközölje.

Perpigman, aug. 25.
Revöil madridi francia nagykövetet, aki 

néhány hét óta Ceret kerület egyik gyógyhe­
lyén nyaralt, kormánya a marokkói esemé­
nyekre való tekintettel, visszarendelte állomás­
helyére.

Abdul Axis futása.
Berlin, aug. 25.

Tangerből jelentik: Abdul Aziz e hó 20-án 
csaknem kisérő nélkül érkezett a francia elő­
őrsökhöz. Az összes európaiak, akik vele vol­
tak, elmenekültek. Valószinüleg szándékosan 
futni engedték őket. Maga a csata nagyon rö­
vid tartalmú volt, mert Abdul Aziz hívei közt 
pánik támadt. Abdul-Hamid seregei gyorsan 

végeztek velük és teljesen megsemmisítették 
őket. Abdul Aziz minden hadiszerét teljesen 
elvesztette.

Paris, aug. 25.
Az »Eche de Paris« jelenti Tangerből: 

Tegnap a vágóhidakon komoly incidensek tör­
téntek. A francia állategészségügyi felügyelőnek 
a benszülöttek fenyegető magatartása következ­
tében menekülnie kellett

Paris, augusztus 25.
Az Echo de Paris a külügyminisztériumtól 

megerősítését nyerte ama hírnek, amely szerint 
a francia kormány elhatározta, hogy Marokkó­
ban egészen vagy semlegesen viselkedik mind­
addig, amig a kikötővárosok egyhangúlag Muley 
Hafidot ismerik el szultánná. Abdul szultán 
szándékairól eddig egyáltalán nem nyilatkozott. 
Szabadjában áll ismét felvenni a harcot, de 
Franciaország egyáltalán nem fogja őt támo­
gatni. A londoni, berlini és párisi kabinetek 
között az uj fordulat óta nem történtek eszme­
cserék.

S'”Ä V IRATOK.
A király és Lajos Viktor.

Béos, aug. 25. Eddig az a biztos 
hir volt elterjedve, hogy a király meg­
fogja látogatni Lajos Viktor főherceget. 
Ezt a hirt most illetékes helyről meg­
cáfolják.

Jekkelfalussy Pöstyénben.
Pöstyén, aug. 25. Jekkelfalussy 

honvédelmi miniszter Kubinyi százados 
kíséretében Pöstyénbe érkezett Kossuth 
Ferenc látogatására. A minisztert ott a 
főispán és több előkelőség fogadta. A 
honvédelmi miniszter Kossuth Ferenccel 
folyóügyekről tárgyal.

Elmaradt német katonai nagy­
gyakorlatok.

Berlin, aug. 25. A tageblatt jelen­
tése szerint ott tegnap este az a hir 
volt elterjedve, hogy a németországi nagy 
hadgyakorlatok váratlanul elmaradnak. A 
híresztelés szerint a hadgyakorlatok el­
maradásának az az oka, hogy Vilmos 
császár a lábán megsebesült.

Vérhas a görzi katonák között
Görz, augusztus 25. Az itteni hely­

őrség csapatai közölt vérhas epidémia 
tört ki. A helyőrségi kórház túl van 
tömve betegekkel. A könnyebb betegeket 
a kaszárnyában ápolják.

Garázda csendörök.
Lippa, aug. 25. A szomszédos Allies 

községben az éjjel Faragó és Kocsis 
csendőrök egy mulatságból jőve, ittas 
állapotban mentek hazafelé. Az utcán 
Vada éjjeli őrrel találkoztak, akibe bele­
kötöttek. Vada elvette Faragó szuronyát 
és azzal Faragót többször megszurta. 
Kocsis csendőr, ahelyett hogy társa se­
gítségére sietett volna, hazafutott és &
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kaszárnya padlásán felakasztotta magát. 
Faragó csendőr, akivel senki se törődött, 
ezalatt elvérzett és meghalt. A vizsgálatot 
megindították.

TANÜGY.
Beiratások a reáliskolában.
A nagyváradi m. k. áll. főreáliskolában az 

1908—909. tanévi beiratások szeptember hó 3 
első napján délelőtt 9 — 12-ig és d. n. 3 — 5 ig 
történnek az igazgatósági irodában, Ezentúl egy 
hétig (szeptember U-ig) az igazgató csak oly 
tanulókat vehet fel, kik késedelmüket fontos 
okokkal igazolják. Később jelentkezők felvéte­
lét kérvény alapján a tank. kir. főigazgatóság 
engedheti meg.

A közönség tájékoztatására megjegyezzük, 
hogy a legerősebben igénybe vett osztályok 
közül az I ső osztályba még 111. a II ik osz­
tályba 110 és a III ik osztályba 50 tanuló ve­
hető fel.

A főreálislola igazgatósága.

IRODALOM.
Az Örökimádás cimü eucharistieus fo­

lyóirat, melyet Makay Lajos szerkeszt augusz­
tusi füzete a következő tartalommal je­
lent meg:J

Az Örökimádás-templom, — A Vili, or­
szágos eucharisztikus kongresszus. — Reviczky 
Aladár C. M.: Szent Paszkál életrajza. — Sze- 
pesy László: Jöjjetek imádni. —• Schütz Anfal 
dr: Végső célunk és a legméltóságosabb 01- 
táriszentség. — Az Oltáriszentség az uj elemi 
katekizmusban. — M. L.: A metzi pontok. — 
Mátyás király korabeli legenda. — A magyar 
ifjúság diszalbuma a Szentatyának. — Makay 
Lajos: A XIX. nemzetközi eucharisztikus kon­
gresszus Londonban. — Szentek gondolatai. — 
Reviczky Aladár C. M.: A gyakori szentáldo­
zásról. — Engesztelő szentmise testvérülete. — 
— Reviczky Aladár C. M.: Az ifjúság és a 
gyakori szentáldozás. — Kis történetek. — 
Feilbogen ur. — >A kis bohó!< — Magyaror­
szág és a nagyvilág. — Vegyesek. — Az Órök- 
imádás-templom szentelése.

E folyóirat a Központi Oltáregyesület (Bu­
dapest, IX. kér., Üllői-ut 75.) kiadásában jele­
nik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 kor.

MULATSÁG.

A Kossuth Lajos-asztaltársaság La­
jos-napja Az érmihályfalvai Kossuth Lajos- 
ősztaltársaság tegnap hangversenynyel egybe­
kötött táncmulatságot tartott Lajos napja alkal­
mából. A mulatság igen jól sikerült s megje­
lent azon az egész község intelligenciája. ^A 
hangversenyen közreműködtek: Pálffy Gizella, 
Andriskó Mariska, Úrögi Mariska és Szabó 
Kálmán joghallgató. Az előadott számok minde­
gyike zajos sikert aratott. A hangverseny után 
reggelig tartó tánc volt.

Igazságszolgáltatás.
A 19-ik büntetés.

Orosz Gábor érdemekben gazdag életének 
nagy részét a börtönben töltötte. Eddig össze­
sen 18 mond. Tizennyolc esetben volt bün­

tetve és pedig 6 hó, 8 hó, 2 |év, 6 hó, 2 év, 
4 nap, 5 nap, 8 hó, 2 hó, 8 hó, 6 hó,r 5 nap, 
4 nap, 2 hó, 6 hó, 8 hó, 7 nap, 10 hét.

Orosz Gábor jelenleg is valóságos réme 
Katonavárosnak. Mindenki messziről kerüli. A 
baj azonban a dologban az, hogy ő nem kerül 
senkit.

Zsarol, lop, — ha pénzre van van szük­
sége — nem igen válogatja az eszközöket.

Igen jó fejőstehénnek bizonyult Glück Jó­
zsef vendéglős. Ahányszor elfogyott a pénze 
Orosz Gábornak, bement Glück korcsmájába, 
evett, ivott és ráadásul mellének szegezett re­
volverrel pénzt kért. Hét ízben sikerült is 
kapni, de a nyolcadik esetben Glück megta­
gadta Orosz követelésénék teljesítését, mire ez 
megígérte, hogy felgyújtja a korcsmáros házát.

Tényleg meg is gyuladt a ház, azonban 
minden nyomozás dacára sem lehetett Orosz 
Gáborra semmit sem bizonyítani.

A megsarcolt korcsmáros nem tehetett 
egyebet, minthogy zsarolás címén feljelentést 
adott be ellene, mely ügyet tegnap tárgyalta 
a nagyváradi kir. törvényszék büntető tanácsa. 
Elnök: Csuhák Béla. A vádat Górömbey István 
kir. ügyész képviseli, míg a védelemről dr 
Berkóvits Bertalan ügyvéd gondoskodik.

A kir. törvényszék bűnösnek mondta ki 
Orosz Gábort két rendbeli zsarolás vétségében 
és ezért 2 havi fogházra ítélte, mely büntetést 
a vizsgálati fogságban eltöltött idővel kitöl­
töttnek vett.

Az ítélet jogerős.

A PÉNZ.
Irta: C. V.

(Folytatás.) 12

— Két órai várakozással az előteremben 
és »nincsen helyünk az effélékre« a szerkesztő 
részéről.

— így harminc forintot kaptunk!
S a két intimus testvérileg megosztozott a 

potya pénzen.
Az előteremben ez alatt egy ember vára­

kozott, ajkát harapdosva, — mert úgy kell 
lenni — valami fölött nagyon boszankodott, de 
noha egészen sárga volt az epétől, igyekezett 
elpalástolni mérgét.

Smuli után ez lépett be.
— Jó reggelt drága, kedves doktor bácsi! 

mond a legjobb kedvet s elégültséget tün­
tetve, bár ha keblében vihar és keserűség 
lappang.

Goldstein székkel kínálta.
— Köszönöm, kedves, gondos ügyba 

rátunk, mikor is volt szerencsém utoljára ? . . .
— Hát nem emlékszik, alig egy napja a . ..
— Igaz, a zöld asztalnál s ha jól emlék­

szem ön volt az, aki, miután többen aggodal­
maikat fejezték ki, hogy a rendőrség által a 
bankadásban háborittathatnának, szűkmarkúsá­
gunkat szemünkre lobbantotta azt, hogy egy­
szer mindenkorra egy kis áldozattal mért nem 
biztosítjuk magunkat a rendőri üldöztetés 
ellen ?

—- Persze, hogy én voltam az az ildomos 
tanácsadó.

■— Akinek mi száz forintot adtunk ?
— Ugyanaz.
— Száz forintot a célra, hogy a rendőr­

séget megfizesse.
— Es mérvadó befolyásomnál fogva az 

illető körökre, önöknek teljes megnyugvást biz­
tosítsak, a kártyázhatást illetőleg.

— Márvadó befolyásánál fogva, nemde ? 
S azon száz forinttal, amit önnek átad­
tunk . . .

— S mit azonnal át is szolgáltattam.
— Hogy teljes megnyugvással kártyáz­

hassunk!
— Hogy kényelemben élvezhessék a ha­

szonnal járó mesterség előnyeit.
— S ugyan mennyi időre terjedő tartós­

ságot jósol ön e csekély összegen vásárolt ké­
nyelemnek ?

— Kártyázhatnak félbeszakítás nélkül ka­
rácson estig

— Átkozott szédelgői Szájhős! kiált föl 
a bankár, magánkívül, ingerülten; másnap 
azonnal konfiskálták egész bankunkat — s még 
csak nem is az ajtón, hanem az ablakon tört 
be a rendőrségi!! . . .

Az események kérlelhetlen logikája egész 
súlyával tanúskodott a mellett, hogy Goldstein- 
nak esze ágában sem járt a kérdéses száz fo­
rintot rendeltetése helyére adni s a doktor, a 
körülmények ily rendkívüli összetalálkozása kö­
vetkeztében, nem igen tudná, hogy mivel mentse 
magát.

— Félreértésnek kell lenni a dologban 
hebegé. De ügyen miért is nem állították önök, 
hogy szórakozás végett preferanszoznak ?

— Preferanszozni huszonnégy pár kár­
tyával! négyszötven keresztes tallérral s egy 
térítővé!, melynek egyik szélére vörös s a má­
sikra fekete van festve! . . . mormogá távo­
zás közben a bankár, becsapva haragosan az 
ajtót.

— Oly rósz hírben hoztuk ezt a pesti 
rendőrségei, gondolá a doktor, hogy az embe­
rek zokon veszik és csodálkoznak, ha vagy 
egyszer tisztjét teljesiti . . .

Az élelmes doktornak az ilyes apróbb ke­
resetek csak kaviar volt, étvágyserkentő; elő­
vette tehát a naptárt s vörös rajzónnal alá 
húzta a primát.

Hogy minő kombinációk fűződhettek a 
doktor agyában épen príma alkalmára Andort 
illetőleg, az olvasó meg fogja tudni, ha kifárad 
egy nyári napon ismét a majorok közé.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, aug. 25
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — ■— — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. aug. 25.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földlehermenl. kötvény 4. sz. 93.5G
Horvát-szlavon íöldteherment. kötvény 94.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145.—
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50 
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — —■ — 240.—
Páris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51

A aaerkeaatéaért lelellTa

Dr. VUCSKICS Q Y D L A.

NnnwKMWK««
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j/ kir. államvasutak üzletvezetőség Arad.

23566—1908: H. sz.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletveze­

tősége nyilvános Írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet :

A Petrozsény állomás mellett létesítendő petro- 
v.sényi tároló és rakódó vágányhálózat részére összesen 
mintegy 82600 köbméter teljesítendő földmunka és 
0500 köbméter sziklarepesztés végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezete, az 
ajánlati minta és az ajánlat: költségszámítás a ma- 
<>var királyi államvasutak aradi üzletvezetőzége pálya­
fenntartási osztályában (II. osztály) és Petrozsényben 
a petrozsányi osztálymérnökség irodájában kettő ko­
rona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 
8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy 
Írásbeli megkeresés mellett a megfelelő összeg e’óze- 
tes megküldése után királyi postán is megkapható!'. 
Az építmény tervei a pályafenntartási osztálynál és a 
petrozsényl oszt ily mérnökségnél megtekinthetők. — 
Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők : a 
munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet 
általános határozatai és a feltétfüzetek részletes ha­
tározatai is. melyek a magyar király államvasutak 
igazgatóságának budapesti nyomtatványtárábol meg­
szerezhetők.

Ajánlat csak az összes löld és sziklamunka vég­
rehajtására tehető.

' A talaj minőségéről ajánlattevő a helyszínen az 
eszközölt bányafeltörés és próbagödrök megtekintése 
által meggyőződést szerezhet és ily kutatást maga is 
végezhet. Azért, hogy a talaj minősége a hivatalosan 
megállapított minőségnek ott is megfelel-e, hol hiva­
talos részről fúrás nem történt, szavatosság a vállal­
kozóval szemben nem vállalható.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeggel 
az ajánlat mellékleteit, úgymint pályázati feltételek, 
szerződés tervezet és költségszámítást pedig ivenként 
30 filléres magyar okmány bélyeggel ellátva, lepe­
csételt borítékban a következő felirattal :

»Ajánlat a 23o66 — 908. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak pet- 
rozsényi tároló és rakodó vágányhálózata részére végre­
hajtandó föld- és sziklamunkára« kell benyújtani vagy 
postán beküldeni és pedig legkésőbb 1908. évi szep­
tember hó 1-én déli 12 óráig az aradi üzletvezetö- 
ség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő le­
teltével a magyar királyi államvasutak aradi üzlet­
vezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely 
alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép­
viselői is jelen lehetnek.

Az ajan'atok feletti döntés határideje a pályá­
zati haláiidut'd szállított 15 napban állapiitatik meg. i

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon vagyis ' 
1908. évi augusztus hó 31-én déli 12 óráig apályé- ; 
zóknak 8000 azaz nyolcezer korona bánatpénzt kell 
a magyar királyi államvasutak arad' ü-/let vezetőségé­
nek gyűjtő pénztáránál, hivatkozással a hirdefrtt ver­
senytárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánat­
pénz esetleg posta utján is beküldheti.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam | 
szerint számiitatnak, de névérteken felül számításba I 
nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque- 
wrgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postataka­
rékpénztár utján is letehetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtör- 
ente megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti 

j'-SJ nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bánat­
pénz feladását bizonyító postai feladó-vevény vagy 
esetleg a letéti jegy közjegyzőileg hitelesített másolata 
melléklendő.

Elsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul 
az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által 

u nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecséttel 
hat^-a Zárt' sértett borítékba helyezett, a kitűzött 
irafl' ű érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táv- 
bán't?’ tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt 
Tétetnek17 elÖlegesen lo llem tétetett, figyelembe nem

•áfád, 1908. augusztus hó.

Fülöp litván Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye 
Most nyílott meg az Európa remek her ̂ helyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját tei mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR J E L Z Á L 0 G K Ó L C S 0 N EI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 271/,’ 32, 35, 
40, 41, 44 '/2 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN 
és FRIEDLÄNDER Teleky-utca 40. sz. ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.
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Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagyváradon.

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utca 10) üzlet helyiségében 
1 koronás szövetkezetei alakit.

»Közgazdasági Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezete címmel, 
október hó 1-től kezdődő 3 évi időtar­
tamra.

A beiratások üzletrészenkint 20 fillér 
beiratási díj lefizetése melleit a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá­
írási iveken eszközölhetők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal bíró pénzbeszc- 
idő, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Nagyvárad, 1908. augusztus 18-án. |

Közgazdaság) Bank R.-T.

Aliami felügyelet alatt álló nagyváradi 

középiskolai internátus.
Gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi és polgári iskolai tanulók 

részére. Egyenkénti tanilás nevelő-tanárok vezetése és ellenőrzése mellett. 
Szigorú correpelálás és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.

Növendékek javító és különbözeti vizsgákra előkészittetnek. 

íz ellátás, lan- és nevelés dija egy tanévre 700 korona.
Az intézet a város legegészségesebb helyén iekszik, közel a taninté­

zetekhez. — Bő tájékoztatót kívánatra küld az intézet tulajdonosa és igaz­
gatója, kivel Értekezhetni lehet naponként 9—12-ig Nagyvárad, Tisza Kálmán- 
tér 9, sz. alatt.

DÉNES FAL.
intézet-tulajdonos és igazgató.

-------------- -------------------------- --- —

Magyar királyi államvasutak. .

170964-1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

ságánál egy napibéres gépfelvigyázói állás üre­
sedett meg, melylyel 4.50 korona napibér van 
egybekötve s e mellett megfelelő szolgálattétel 
után a magyar királyi államvasuti alkalmazot­
takra megállapított B. táblázat 9. fizetési cso­
portjának 1-ső fizerési fokozatába évi 1200 
korona fizetés és 500 korona lakáspénzzel II. 
osztályú gépfelvigyázóra végleges minőségben 
való kinevezés helyeztetik kilátásba.

A pályázóktól megkivántatik, hogy a ma­
gyar állampolgárságon, 35. életévet meg nem 
haladó életkoron, hatóságilag igazolt kifogás­
talan erkölcsi magaviseletén, a véderő kötele­
zettség teljesítésén ép és m. kir. államvasuti 
pályaorvos által igazolt egészséges testszerve- 
zeten, végül a középiskolák vagy az ezekkel 
egyenlő rangú iskolák négy alsó osztályának 
sikeres elgégzésén kívül a gépkezelői vizsga 
letételét valamint a gyenge és erős villamos 
áramú vezetékek és berendezések szerelésére 
vonatkozó szakismeretek és gyakorlati tapasz- 
taltságukat hiteles okmányokkal igazolják.

Felhívjuk mindazokat, a kik erre az állásra 
pályázni óhajtanak, hogy pályázati kérvényüket 
»A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nak Budapesten* cim alatt legkésőbb 1908. évi 
szeptember hó 15-ig terjeszszék be. Az ezen 
határidőn túl beérkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Budapest, 1908. augusztus havában.

As igazgatóság.
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UJI! UJJ!

SZEPESSY ANDOR
angol uri-szabó szalonja megnyílt

Raktáron vannak a legdivatosabb szöve­
tek. Kívánatra a mintákkal házhoz megyek.

Kolozsvári-utca Templomtér.

Az üzletvezetőié?
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■ Tűzifát ■■ - ■
legolcsóbb napi árakon házakhoz 
:: szállítanak

Weiszberger és Társa
tűzifa kereskedők.

Megrendelő iroda: Stein Lajos 
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház 

Fatelep: Vánd-Vileace. - Telefon: 688.

=Wa 116 rs t ein= Hirdetések
Fülöp Fial cég

Bémer-tér, Pannonia mellett ::

felvétetnek
a kiadóhivatalban.

Magyar királyi államvasutak.

205769—1908. szám. F1V.

Most jut eszembe, hogy 

iskolai 
harisnya, női és férfi ha­
risnya, keztyü, trikó, kö­
tött kabátka és mellény, 
sálkendö, valódi Jäger 
tanár-ruházat és esőer­
dőnek a legversenyképe­
sebb beszerzési forrása. 

BARTOS H.«E 
kizárólagos harisnyái és er­

nyőkülönlegességi üzlete

NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 2.
(Bazár-épület.)

!! Javítások elfogadtatnak I!

—— *■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■

a bekövetkezett
:: holt idényre::

Hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő 

nagyméltóságának f. évi julius hó 30-án 64284 
—III. szám alatt kelt rendelete értelmében az 
1897. évi 139366—1897. továbbá 1898. évi 
7618-1 — 1898., valamint 1898. évi 1.57803—1898. 
és 1903. évi 113303—1903. szám alatt hirdetett 
azon hajózási szállítási és kezelési valamint 
vasúti szállítási póthatáridők, melyek a m. kir. 
folyam- és tengerhajózási részvény társaság 
Bosna-Raca, Obrenovac és Sabac hajóállomásain 
az osztrák-magyar és bosnyák-hercegovinai, 
valamint a nemzetközi forgalomban közvetlen 
fuvarlevelekkel feladott szilva- és szilvaizszállit- 
mányok részére engedélyeztettek, f. évi augusztus 
hó 31 én érvényen kívül helyeztetnek.

Egyben közhírré tesszük, hogy miniszter ur 
ő nagyméltósága idézett rendeletével engedélyezte, 
hogy f. évi szeptember hó 1-től kezdve, a vasúti 
üzletszabályzat 63. §. (3.) 1. és 4. valamint a 
vasúti árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi 
egyezmény 14-ik cikkéhez tartozó végrehajtási 
határozmányok 6 §. (3.) 3. pontja alapján, a 
m. kir. államvasutak alább megnevezett árufel­
vételi kirendeltségeinél, az osztrák magyar és 
bosnyák hercegovinai és a nemzetközi forgalom­
ban való szállításra közvetlen fuvarlevelekkel 
feladott áruk után, az alábbi szállítási póthatár- 
időket számíthassuk fel, u. m. :

1. Bosna Rácán, a m. kir. államvasutak 
árufelvételi kirendeltségénél feladott s a Mitro- 
vicai szávapart állomáson való átrakással 
szállított kocsirakományu teheráru szilva- és 
szilvavizküldemények után 9 napot,

2. Obrenovieon, a m. kir. államvasutak 
árufelvételi kirendaltségénél feladott s a Zimony 
állomáson való átrakással szállított kocsirako­
mányu teheráru szilva- és szilvavizküldemények 
után 12 napot,

3. Sabacon, a m. kir. államvasutak áru­
felvételi kirendeltségénél feladott s a Klenáki 
szávapart állomáson való átrakással szállított 
kocsirakományu teheráru szilva- és szilvaviz­
küldemények után 8 napot.

Budapest, 1908. évi augusztus hóban.
Az igazgatóság

a rőt ős áruk árait 
tetemesen leszál- 
= litolla. =

■- Iskolai-' 
beiratások alkalmával a 
szülők b. figyelmét fel­
hívja czipő szükséglete­
inek beszerzésére a . . . 

„MPSKOVITS“ czipőgyár. 
Nagyvárad Kossuth L.-u. 
:: 5. gyár épület.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


